
Με το παρόν έργο παρουσιάζεται στην ακαδημαϊκή κοινότητα
ο συγγραφικός καρπός του μόχθου της επιστημονικής
ομάδας η οποία επί τέσσερα ολόκληρα χρόνια ασχολήθηκε
με τα λυτά έγ γραφα του ιστορικού αρχείου της Μητρόπολης
Θεσσαλονίκης και ήρθε αντιμέτωπη με ένα ανεκτίμητο «τε-
ράστιο σε όγκο» αρχειακό υλικό για τα τεκταινόμενα περίπου
ενός αιώνα (1870-1970).
Το αρχειακό αυτό υλικό, στη συντριπτική του πλειοψηφία
ανέκδοτο, για την ευχερέστερη μελέτη, επεξεργασία και
χρονολογική παρουσίασή του κρίθηκε σκόπιμο να διαιρεθεί
σε τρεις χρονικές περιόδους, όσοι και οι τόμοι που πρόκειται
να εκδοθούν. Ο πρώτος παρών τόμος καλύπτει τα έτη 1876-
1912. Πρόκειται για μια κρίσιμη χρονική καμπή, κατά τη
διάρκεια της οποίας η Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης, πέρα
από τα αμιγώς θρησκευτικά της καθήκοντα, κλήθηκε υπό
την καθοδήγηση του Οικουμενικού Πατριαρχείου εκ των
πραγμάτων να επωμισθεί έναν πολύπλευρο και συνάμα πο-
λυεπίπεδο ρόλο, εκκλησιαστικό, εθνικό, εκπαιδευτικό, φιλαν -
θρωπικό και εν γένει εθναρχικό, ο οποίος απαιτούσε ακόμη
μεγαλύτερη επιμονή εξαιτίας της δράσης στην περιοχή της
Μακεδονίας πολλών ξένων εθνικών και θρησκευτικών προ-
παγανδών που οδήγησαν αναπόφευκτα στον Μακεδονικό
Αγώνα. Ο δεύτερος τόμος θα καλύψει τα γεγονότα που έλα -
βαν χώρα από την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης και
της Μακεδονίας (1912-1913) έως και την έκρηξη του ελληνοϊ -
ταλικού πολέμου, το 1940. Ο συγκεκριμένος τόμος αναδεικνύει
τη διαχείριση του προσφυγικού ζητήματος, που ιδιαίτερα
στα όρια της δικαιοδοσίας της Μητρόπολης Θεσσα λονίκης
έλαβε δραματικές διαστάσεις. Ο τρίτος τόμος θα διαλαμβάνει
τις εξελίξεις της δεκαετίας του 1940, όταν ο Δεύτερος Παγ-
κόσμιος Πόλεμος, η Κατοχή και η Απελευθέρωση δοκίμασαν
τις αντοχές της ελληνικής κοινωνίας, απειλώντας την με κα-
τάρρευση, μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1970.
Το έργο συνεισφέρει σημαντικά και με εγκυρότητα στην
καλύτερη αποτύπωση του ιστορικού παρελθόντος, πράγμα
που αποτελεί και ουσιαστική επιστημονική συμβολή στον
εορτασμό της εκατονταετηρίδας από την απελευθέρωση
της Θεσσαλονίκης.

Επικεφαλής της επιστημονικής ομάδας τέθηκε ο ομότιμος καθηγητής
της Νεότερης Ιστορίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ. κ. Ιωάννης
Κολιόπουλος. Τον συντονισμό είχε ο Ιάκωβος Μιχαηλίδης, επίκουρος
καθηγητής Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας Α.Π.Θ., ενώ οι συνάδελφοι
Στράτος Δορδανάς, λέκτορας Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Μα-
κεδονίας, Δημήτριος Παπάζης, αναπληρωτής καθηγητής της Εκκλησια-
στικής Ιστορίας στην Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Θεσσα λονίκης
και Θεοδόσης Τσιρώνης, Δρ. Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Α.Π.Θ.,
ένωσαν πρόθυμα τις ερευνητικές δυνάμεις τους στον κοινό στόχο.
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